■ 禁毒动态

用创新技术揪出毒品"伪装者"

第二代毒品正逐步转向以新精神活性物质为 代表的第三代毒品。国内毒品来源多元化、毒 品滥用多样化、制贩吸毒一体化,毒品犯罪也 呈现国际化、集团化、武装化、智能化趋势,需 要为一线禁毒部门提供创新实战技术和高水 平人才。"2月16日,在全国禁毒技术研讨会中 中国工程院院士、中国药科大学教授王广基 将毒品问题面临的新形势和盘托出。

如何推进禁毒科技创新, 为禁毒工作提 供更科学、更高效、更准确的技术支持,成 为此次会议的焦点。

国家禁毒办副主任、公安部禁毒情报技 术中心总工程师王优美在大会报告中指出, 整类列管已被实践证明是最为有效的管制手 段,未来可能会有更多的物质种类被整类列 管,针对有限目标物的检测方法已不能满足 实战,覆盖整类物质的非靶向高通量筛查方 法将成为发展方向。

禁毒科研工作填补了 国内禁毒技术应用空白

近年来,我国的禁毒科研工作推动了毒

瘾性和危害性评估等技术的发展应用,有力 填补了国内禁毒技术应用空白。加强禁毒科 学技术研究,提升禁毒科技水平,成为推动 全国禁毒工作深入开展的重要支撑。

王优美介绍,公安部禁毒情报技术中心 毒品实验室(以下简称"国家毒品实验室") 目前已累计筛查全国公安和海关报送的可疑 缴获样品近1万份、核磁共振波谱图130万 余份, 共发现各类新精神活性物质 340 余种, 兴奋剂 50 余种, 其中 30 余种物质为世界范 围内首次发现和报道,已开发覆盖全国 6430 家污水外理厂的污水监测毒品滥用数据平台。

在国家禁毒委员会办公室-中国药科大 学禁毒关键技术联合实验室,科研人员已经 构建了基于城市污水分析的毒情评估技术体 系、毒品原植物定性检验鉴定及溯源技术体 系、新精神活性物质快速预警筛查新方法。

"在百年变局和世纪疫情相互交织的大 背景下, 加何应对毒品形势复杂多变的新传 机是当前毒品治理的关键问题。"中国药科大 学校长郝海平看来,毒品与药品是紧密相连 的,药品一旦出现滥用,危害身体健康,并 被国家管制就成为了毒品。

物质,是世界上列管毒品最多、管制最严的 国家。

未进入列管目录的毒品 亟需建立新的检验鉴定标准

当前,新的制毒化学品和制毒工艺仍不 断涌现。"国内大规模非法制造冰毒、氯胺酮等 毒品的情况基本消失,但小规模制毒活动仍 呈多地特别是部分地下加工厂不断研究创造 新的合成工艺,使用新的非列管前体化学品, 企图规避法律的监管和打击。"王优美接受记 者采访时表示, 传统的毒品是从植物中提取 而来,但随着化学合成技术的提高,现在出 现了很多新型毒品或者新精神活性物质。

"制毒人员很狡猾,他们知道哪些是列 管的,有时改变一个分子结构,就能合成出 与列管物质不同、但功能相近的毒品。我们 也经常为各地检察机关、公安机关提供合成 工艺鉴定,判断制毒人员设计的合成工艺能 不能制出毒品。"王优美介绍,2021年7月 1日,我国正式列管合成大麻素类物质和氟 胺酮等 18 种新精神活性物质以来,毒品实

验室的监测已新发现 20 余种非列管新精神 活性物质,特别是近期,还查获了大量从国 外走私人境份装成巧克力或邮票的新精神活 性物质。

他认为,毒品和制毒化学品更新换代迅 速,针对新结构物质的鉴定需求不断增加, 亟需建立不依赖于标准品的检验鉴定标准体

那么,对于列管目录之外的新型毒品, 将如何监测?王优美表示,"如果发现某个 非列管的化学品或者新精神活性物质在某区 域甚至全国增速明显,就要考虑进行列管, 以及列管后如何用技术手段监测, 如何按照 现有毒品的危害性和成瘾性进行折算, 为司 法提供量刑依据。

科研人员也在尝试利用人工智能的方式 抓出"伪装者"。"国家禁毒委员会办公室-中国药科大学"禁毒关键技术联合实验室专 "国家禁毒委员会办公室-家苏梦翔教授介绍, "一些制毒人员会在新 型毒品的母核上,不停修饰它的外周结构, 我们正试图通过人工智能算法, 提取母核结 构的特征,建立数学模型,一旦发现可疑的 数据,就立即给予警示。'

(金凤 姜晨 周天健)

■ 一线社工

从"冷遇"到"破冰"

□讲述:自强静安工作站社工 方勇 整理:上海法治报记者 徐荔

老许(化名)是我的服务对象,如今 已完成三年戒断,生活逐步回归正常,和 我也时常联系沟通。但其实与他初识那 会,他并不信任我。2009年开始成为禁 毒社工的我在工作中也碰过不少这样的情 况,虽有失落,但也能理解服务对象的心 理。很多时候,要得到服务对象的信任、 配合,需要我们主动向前多走几步……

初次见面遭到"冷遇"

我和老许的初次见面是在2019年2 月,警方对吸食冰毒的他处以行政拘留, 并责令他接受社区戒毒。根据工作要求 老许要签署社区戒毒协议。我就是在这样 的情况下,和老许在派出所的接待室里认 识的。当天签约后,我向老许说明了后续 要开展的工作和注意事项, 老许一一应 了, 但态度并不积极。我本想约老许到我 的办公室坐坐再多了解一下他的情况,可 是老许却找个理由拒绝了

望着老许匆匆离开的背影, 我感到有 些沮丧。从老许的眼神中可以看出,他对 我并不信任。可能对"70后"的他来说, 我这个比他年轻十多岁的"黄毛丫头"帮 不到他什么,和我也没什么"共同语言"。

为了和老许建立起专业的工作关系, 我决定先"认识"他。通过老许的档案, 我了解到,老许曾于五六年前有过吸食冰 毒被抓的经历,之后多年没有碰过毒品, 直至这次被抓。随后,我又走访了居委会 等单位部门,可惜并没有得到太多有效信 息。到此,前期的资料收集工作似乎陷入 了瓶颈, 老许的讨往经历、他复吸的原因 就像一个个谜团, 亟待我去解开。但陌生 的关系让老许对我充满防备,我只能耐下 心来慢慢"磨",通过每月一次的检测和 日常的电话、短信及微信上的问候、关心 让他对我渐渐熟悉起来。

终于,我的积极打破了老许的沉默。 只是,我们的交流模式基本是我问一句他 答一句,他从不主动多说一句。

抓住机会尝试"破冰"

我以为这样的沟通状态可能会持续一 段时间,没想到"破冰"的契机突如其

-次检测后,老许突然问我如何到街 道相关部门办理求职登记。他能主动提问 对我来说简直求之不得,我详细介绍了街 道求职登记需要提交的材料和可以求助的

"你能带我去吗?"听了我的回答后, 老许试探性地问。我正愁没有多一点交流 的机会,如今真是"瞌睡送上了枕头" 于是欣然答应。我不仅陪同老许到居委向 就业援助员寻求帮助,还陪他到街道社区 事务受理中心进行岗位咨询。之后也积极 为他的求职奔走,辗转各个部门收集信 息,想各种办法,鼓励老许参加求职相关 的培训、技能学习等,还运用增能、优势 视角等方法提高老许的自信心,帮他分析 就业形势,鼓励他积极应对挑战。而老许 也在一次次的交流中逐渐放下心防。

虽然求职屡屡碰壁, 但老许在此过程 中看到了重新开始的希望。而他的努力也 被朋友看在眼里,默默为他联系了一份稳 定的工作, 希望他可以重新振作。

因着帮老许求职的机会,我也增加了 对他的了解。我发现老许经历丰富,不仅当 过兵、进过国企,还下海做过生意,因性格 外向,为人爽快,交际面十分宽泛。但他的 自控能力差,性格极其冲动,且遇到挫折就 容易破罐子破摔。比如,当年老许不愿意听 从父亲在就业方面的安排,没多考虑就辞 职去经商。知道老许丢了"铁饭碗",父亲跟 他大吵一架,老许憋着气离开了家。后来, 因为意气用事,老许跟别人打架,触犯法 律,不仅让他跟父亲的关系雪上加霜,也导 致他的生意刚开个头就结束了。失败的生 活让老许灰心丧气,和朋友聚会时看到他 人吸食冰毒非但没有劝阻, 反而在朋友的 引诱下不计后果地尝试了第一口,想以此 摆脱现实中的不如意。

心理疏导避免"失控"

冲动是魔鬼。这次复吸也是老许冲动

老许因借钱调头寸和父亲发生了矛 盾,父亲斥责他一把年纪了一事无成,还 将他讨往失败的经历——细数。父亲的话 让老许倍感面上无光,心情低落,钱自然 也是没借成。而后,老许萌生了靠赌博赚 一票快钱的念头。最后损失惨重,老许的 心态彻底失衡,冲动之下,他找到了昔日 "毒友",重蹈覆辙。

后来的工作中,我和老许就他容易冲

动行事的问题进行过讨论,老许自己也表 示做出那些不计后果的行为后,他也很后 悔, 但他就是控制不住自己。脾气上来的 老许就像一辆加满油、刹车失灵的车, 会 不受控制地"狂飙"……

冰冻三尺,非一日之寒。要改变老许 没那么简单。因此每次联系、面谈我都会 对他进行专业的心理疏导工作,帮助他缓 解情绪,排解压力。后来每当老许遇到不 如意的事情,冒出新的想法和疑惑,都会 主动咨询我的意见。我也会根据不同的问 题逐一开展不同的工作, 洗及法律咨询、 心理疏导、职业规划、困难补助等,且都 收到了较好的成效。虽然前进的道路荆棘 遍布,但我会帮着老许朝好的目标和方向 继续努力。

社工心声>>>

老许如今的戒毒康复状态比较稳 定, 也,在积极地回归正常生活, 对他 开展工作的过程其实有一定的代表 性。服务对象起初对禁毒社工的工作 不了解,认为和禁毒社工联系就是多 一个"管我的人",交流往往流于表 面。这样的关系不利于我们开展工 作,在初期联系时遇到的冷淡、抗拒 也容易让社工产生挫败感

其实服务对象对社工的防备心理 也能理解。不少服务对象的生活经历 丰富,有的甚至比较波折,对陌生人 的防备心理更重。这就需要社工调整 好心态, 讲究工作的方式方法, 找到 合适的契机逐步打开对方的"心门"。 有时候操之过急, "盯"得太紧反而 容易引起对方的反感。

而在开展工作的过程中, 更要做 好打"持久战"的准备。要改变一个 人的想法、行为模式是很难的,特别 是对那些年纪稍大的对象来说,他们 有自己固有的认识, 强求他们突然 "判若两人"是不现实的。因此要通 过细枝末节、潜移默化来影响、改变 他们。此外, 也要善于发现服务对象 的闪光点, 哪怕他们有一点点好的改 变, 也是一种进步。

虽然开展工作的过程多有曲折, 但只要服务对象因为我们的工作产生 好的转变,就是对我们工作的肯定, 也是我们继续前行的动力。

■ 迷途新生

与"毒"决裂后"重生"

□法治报记者 夏天

都说"五十而知天命",可家住奉贤区奉浦街道的 老付(化名)却在坐百之年因一句"吸一口没啥"而一步 错,步步错,一度坠入深渊,悔恨万分。幸而在街道各单 位的帮助下,老付用5年时间戒断。在此期间,他以志 愿者身份用心服务他人,感悟"一米阳光"洒在身上的 温暖。如今,他以良好的表现赢得公司信任,获得升职,

轻信"吸一口没啥",结果踏进深渊

2011年夏天,老付结交了"毒友",在醉酒的情况 下,经不住朋友一句句"没关系的一点点而已""保你没 事,吸一口没啥的",将脚跨进了无尽深渊。

"近朱者赤,近墨者黑,我梦魇般的生活开始了。 老付说。之后的他因为抵挡不住毒瘾犯起来的那股劲, 失去理智,生意没落,家财散尽;在街头巷尾串来串去, 只为找"货";躲在犄角旮旯的地方,只为吸上一口。

老付的妻子对其深感失望,婚姻破裂;父母也对儿 子绝望,亲情之间出现了一条深深的裂缝。

5年戒断,仿佛回到而立之年

2014年8月至2016年9月,老付在上海崧泽强 制隔离戒毒所进行了毒瘾戒断。在戒毒所里养成了规 律的作息习惯,对法律法规有了更深的认识,与其他学 员关系相处融洽,还学会了不少谋生的技能。

2016年9月9日至2019年12月5日,老付进行 社区康复,在相关部门的关爱和禁毒社工的耐心帮教 下,他顺利完成三年戒断。在此期间,他四处应聘工作, 还在居住的小区担任志愿者,承担包括为孤老送饭菜、 禁毒宣传等志愿服务工作。

特别是在2017年,老付通过自身努力,终于从生 命断点中走了出来,得到一份在物业公司的工作,这是 他涅槃重生后的第一份工作。

有人问他: "重获新生的感觉如何?" 他腼腆微 笑着说: "感觉有阳光暖暖地照射在我身上,心潮澎 湃,动力十足,像又回到了而立之年。"

老付在岗位上辛勤工作,起早贪黑,有时候碰到 小区里腿脚不方便的老人遇到困难,他也会前去帮

2022 年疫情严峻时期,老付主动报名成为志愿 穿梭在小区帮大家胸腿、维持秩序等。

戒除毒瘾的老付敢于面对过去,远离毒友圈,积 极生活,如今的他已升任物业经理一职。他十分感激 这几年里奉贤区奉浦街道领导的关心关怀, 也庆幸得 到禁毒专职干部、社工的支持和帮助。经历这么多的 磨砺,他如今的目标就是好好照顾家中老母,认真工 为社会做点贡献,行力所能及的正能量之事。